



म.जि.प्र.का.दर्ता नं.
३०/०६५/०७०

समृद्ध समाज

SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष १५ अङ्कः २३८ २०८१ साउन ७ गते सोमबार 22 July 2024, Monday - पृष्ठ 8

मूल्य रु. ५/-

बाढीपहिरोबाट जोगिऔं

- जथाभावी सडक निर्माण र वन विनाशले निम्त्याउने हुँदा:
- वृक्षरोपण गरौं, वनजंगल जोगाऔं, बाढीपहिरो नियन्त्रण गरौं ।
 - पहिरोको जोखिम भएका क्षेत्र तथा नदी किनारमा रुख,बाँस, निगालोजस्ता भू-क्षय रोक्ने खालका बिरुवा रोपौं र संरक्षण गरौं ।
 - बस्ती तथा समुदायको रक्षा गरौं ।
 - बाढी आएको सूचना तल्लो तटीय क्षेत्रमा दिऔं ।
- बाढीपहिरोबाट आफू पनि बचाऔं, अरुलाई पनि बचाऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

ढल्यो मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल नेतृत्वको सरकार नयाँ सरकार गठन गर्न प्रदेश प्रमुखको आव्हान



प्रदेश प्रमुख समक्ष राजिनामा बुझाउनुहुँदै मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेल

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेलले पदबाट राजिनामा दिनुभएको छ। आइतबार बसेको प्रदेशसभा बैठकमा राजिनामा घोषणा गर्नुभएका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले प्रदेश प्रमुख समक्ष त्यस लगत्तै राजिनामा बुझाउनुभएको हो। प्रदेशसभाबाट सोभै प्रदेश प्रमुख कार्यालय पुगनुभएका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले प्रदेश प्रमुख यादवचन्द्र शर्मालाई राजिनामा बुझाउनुभएको हो।

राजिनामा दिनुभएसँगै मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल नेतृत्वको सरकार ढलेको छ। आइतबार बसेको प्रदेशसभा बैठकमा राजिनामा घोषणा गरेसँगै माओवादी केन्द्रबाट १८ महिना सरकार सञ्चालन गरेका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल नेतृत्वको सरकार ढलेको हो। केन्द्रमा एमाले-कांग्रेस सत्ता समीकरण बनेसँगै संकटमा पर्नुभएका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल नेतृत्वको सरकारले प्रदेशसभाबाट बहुमत जुटाउन नसक्ने भएसँगै राजिनामा दिनुभएको हो। एमाले, एकीकृत समाजवादी, माओवादी केन्द्र र हाम्रो नेपाली पार्टीको गठबन्धनबाट सरकारको नेतृत्व सम्हाल्दै आउनुभएका जम्कट्टेल असार २४ गतेबाट अल्पमतमा पर्नुभएको थियो।

सत्ता समीकरण परिवर्तनसँगै ३ पटक प्रदेश सभाबाट विश्वासको मत लिएर सरकार सुरक्षित गर्नुभएका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल नेतृत्वको सरकार यस पटक भने निरन्तरता पाउन सकेन। २०७९ पुस २५ मा एमाले, राप्रपा, माओवादी केन्द्र, एकीकृत समाजवादीको सत्ता समीकरणबाट मुख्यमन्त्री वन्नुभएका जम्कट्टेलले समीकरण परिवर्तनसँगै पहिलो

देशलाई द्वन्द्वमा फसाउने काम भयो: मुख्यमन्त्री जम्कट्टेल

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेलले देशलाई द्वन्द्वमा फसाउने काम भइरहेको टिप्पणी गर्नुभएको छ। मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले संविधान संशोधनको नाममा २ ठुला दलले देशलाई इतिहासमा फर्काउने काममा अग्रसर भएको बताउनुभएको हो। आइतबार बसेको प्रदेशसभा बैठकमा आफ्नो धारणा राख्नुहुँदै मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले दुई ठुला दलले अदृश्य सहमति गरेर समावेशी सहभागिता हटाउने प्रयत्न भएको दावी गर्नुभयो।

राजनीतिक स्थिरताको नाम संविधान संशोधन गरेर उत्पीडित वर्गको अधिकार माथि हस्तक्षेप गर्न नयाँ समीकरणका दलहरू अघि बढेको उहाँको भनाई छ।

दुई ठुला दलले अदृश्य रूपमा राजनीतिक सहमति छोपेर राखिएको उहाँले बताउनुभयो। दलले गर्ने राजनीतिक सहमति गोप्य नहुने र जनतालाई ढाँटन दलहरूले राजीतिक सहमति गरेको उहाँले स्पष्ट पार्नुभयो। मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले बहुमत हुँदैमा सरकार निरन्तर नजाने जीकिर गर्नुभयो। 'संविधान संशोधन गरे समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली हटाउने प्रयत्न भएको छ। निर्वाचन प्रणाली परिवर्तन गरेर समावेशीता हटाउने काममा दुई ठुला दलहरू लागेका छन्। निर्वाचन प्रणाली फेर्ने नै भए पूर्ण समानुपातिक प्रणालीमा अघि बढ्नु पर्छ। यसले नेपाललाई अग्रगामी रूपमा स्थायीत्व दिन सक्छ। संशोधन नै गरेर कार्यकारी

रहेकोमा सबैभन्दा ठुलो दल कांग्रेसका ३७ र एमालेका २७ सांसद छन्। माओवादी केन्द्रका २१, राप्रपाका १३, एकीकृत समाजवादीका ७, नेमाकिपाका ३ र हाम्रो नेपाली पार्टीका २ जना सांसद छन्।

बागमतीका प्रदेश प्रमुख यादवचन्द्र शर्माले नयाँ सरकार गठनका लागि आव्हान गर्नुभएको छ। प्रदेश प्रमुख शर्माले संविधानको धारा १६८ को उपधारा २ बमोजिमको सरकार गठनका लागि दलहरूलाई साउन ८ गते साँझ ५ बजेसम्मको समय दिएर दावी पेश गर्न आव्हान गर्नुभएको हो। मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेलले पदबाट राजिनामा दिनुभएपछि नयाँ सरकार गठनको पहल थालिएको हो। प्रदेश प्रमुखले मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले दिएको राजीनामा स्वीकृत गर्नुहुँदै अर्को सरकार गठन नहुन्जेल उहाँलाई काम चलाउ मुख्यमन्त्रीको जिम्मेवारी दिनुभएको छ। यसैबीच नयाँ सरकार गठनका लागि कांग्रेस र एमालेले दावी गर्ने तयारी गरेका छन्। कांग्रेस बागमती प्रदेश संसदीय दलका नेता वाहादुर सिंह लामाको नेतृत्वमा सरकार गठन गर्नेगरी दावी पेशको तयारी छ। प्रदेश प्रमुख प्रमुख शर्माले संविधानको धारा १६९ को उपधारा ३ बमोजिम जम्कट्टेलले नै कार्यसञ्चालन गर्नेगरी जिम्मेवारी तोक्नुभएको छ।

लामाले आज सरकारमा दावी पेश गर्ने

बागमती प्रदेश सरकारमा नेपाली कांग्रेसले सोमबार मात्र दावी पेश गरेको छ। कांग्रेसबाट संसदीय दलको नेता वाहादुरसिंह लामाले आज सोमबार सरकारमा दावी पेश गर्नुहुनेछ। नेता लामाले एमाले र कांग्रेसको समर्थनमा सरकारमा दावी पेश गर्नुहुनेछ। प्रदेश प्रमुख यादवचन्द्र शर्माले साउन ८ गते ५ बजेसम्म नेपालको संविधानको धारा १६८ (२) बमोजिम सरकारमा दावी पेश गर्न आव्हान गर्नुभएको छ। सोही अनुसार नेता लामाले प्रदेश सभामा एमालेका २७ र कांग्रेसका ३७ सदस्यको समर्थनमा सभामा सात राजनीतिक दलको प्रतिनिधित्व

भूमिकामा जान तयार हुनुपर्छ, उहाँले भन्नुभयो। देशले राष्ट्रिय सभामा समावेशीता नखोजेको उहाँको भनाई छ। उहाँका अनुसार देशले कार्यकारी भूमिकामा समावेशीता खोजेर निर्वाचन प्रणाली परिमार्जन गर्नुपर्ने हुन्छ। मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले राष्ट्रिय सहमति संसद भित्रको अंक गणित नभएको बताउनुभयो। संसद भित्र र बाहिर रहेका सरोकारवालाको सहमति नै राष्ट्रिय सहमति भएको उहाँको भनाई छ। प्रदेशलाई अधिकार आउँछ भन्नेमा विश्वस्त नरहेको उहाँले बताउनुभयो। अहिलेको समीकरणले प्रदेशलाई अधिकार नदिने र संघीयता वलियो नबनाउने पनि उहाँको दावी छ।

मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलको कार्यकाल ४ मूल ऐन निर्माण

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेलले सरकारको नेतृत्व लिएको १८ महिना अवधिको प्रगति विवरण सार्वजनिक गर्नुभएको छ। आइतबार प्रदेश सुशासन केन्द्रको सभाहलमा पत्रकार सम्मेलन गर्नुहुँदै मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले १८ महिने कार्यकालको प्रगति विवरण सार्वजनिक गर्नुभएको हो।

राजनीतिक उतारचढावका १८ महिना अवधिसम्म सरकार संचालन गर्नुभएका मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले आइतबार पदबाट राजिनामा समेत दिइसक्नुभएको छ। प्रदेश सरकारले संविधान प्रदत्त अधिकार सम्बन्धी कानून निर्माण गरी सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा सुधारको पहल गरेको मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले बताउनुभयो। मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलको १८ महिना अवधिमा प्रदेश सरकारलाई संस्थागत रूपमा सुदृढ बनाउन आवश्यक ४ वटा मूल कानून निर्माण भएको छ। सो अवधिमा प्रदेश सरकारले प्रदेश निजामती सेवा ऐन, २०७९, स्थानीय सेवा (गठन तथा सञ्चालन) ऐन, २०७९, प्रदेश सरकारी कामकाजको भाषा ऐन २०८० निर्माण भइ कार्यान्वयनको चरणमा रहेको छ भने मदन भण्डारी स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान ऐन २०७६, प्रदेश सञ्चार माध्यम व्यवस्थापन ऐन

२०७५ संशोधन गरिएको छ। सो अवधिमा २ वटा सालबसाली (विनियोजन तथा आर्थिक) ऐन जारी गरिएका छ। प्रदेश सरकारको कार्य सरलीकरण तथा प्रभावकारी बनाउन सो अवधिमा मन्त्रिपरिषदका ४० बैठक सञ्चालन भई २११ निर्णय गरिएको छ भने एक अध्यादेश, नियमावली ७, निर्देशिका ४, कार्यविधि २०, मापदण्ड ४ र आदेश ३ प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गरिएको छ। सो अवधिमा प्रदेश श्रम तथा रोजगार नीति, २०८०, प्रदेश बालबालिका सम्बन्धी नीति-२०८०, मानव बेचबिखन ओसारपसार विरुद्धको संरक्षण नीति-२०८०, ज्येष्ठ नागरिक नीति-२०८०, शिक्षा नीति-२०८०, लैंगिक तथा यौनिक अल्पसंख्यक सम्बन्धी नीति-२०८१, प्रदेश स्वास्थ्य नीति-२०८१, प्रदेश सरकारको कार्यविभाजन नियमावली, २०८०, प्रदेश उच्च शिक्षा नियमावली-२०७९, प्रदेश प्राविधिक तथा व्यावसायिक शिक्षा एवम् तालिम परिषद् नियमावली-२०८०, बागमती विश्व विद्यालयको विधान-२०८१, प्रदेश उच्च शिक्षा (पहिलो संशोधन) नियमावली-२०८१, बागमती प्रदेश सरकार (कार्य विभाजन) नियमावली-२०८० (संशोधन), प्रदेश खेलकुद विकास (दोस्रो संशोधन) नियमावली-२०८१ स्वीकृत भएको छ।

उक्त अवधिमा प्रदेश अन्तर्गतका मन्त्रालय र निकायहरूको संगठन संरचना

तथा दरबन्दी व्यवस्थापन र दरबन्दी तैरिज स्वीकृत गरी कर्मचारी व्यवस्थापन कार्य अघि बढाइएको छ। प्रदेश लोकसेवा आयोगद्वारा विभिन्न सेवा, समूह र तहका ५७ वटा पाठ्यक्रमहरू निर्माण गरिएको छ भने विभिन्न पदका लागि १ हजार ४७९ संख्यामा अन्तर तह, आन्तरिक अन्तर सेवा तथा खुला सेवा विज्ञापन गरिएको छ। जसमा आर्थिक वर्ष २०७९/०८० मा ७९३ जनालाई पदपूर्तिका लागि प्रदेश लोक सेवा आयोगद्वारा सिफारिस गरिएको छ भने आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा ७०३ जनालाई सिफारिस गरिएको छ। सो अवधिमा स्थानीय सेवातर्फ पाँचौं तहमा १३, सातौं तहमा २६, नवौं तहमा १९ जना कर्मचारीको बढुवा गरिएको छ भने प्रदेश सेवातर्फ सातौं तहमा ४५, नवौं तहमा ३४ र एघारौं तहमा १२ कर्मचारीको बढुवा गरिएको छ।

यस अवधिमा सडक, खानेपानी, सिँचाई लगायतका भौतिक पूर्वाधार विकासमा महत्वपूर्ण प्रगति हासिल गरेको मुख्यमन्त्री जम्कट्टेलले जानकारी दिनुभयो। प्रादेशिक सडक यातायात गुरुयोजना, २०८१ स्वीकृत गरी २० वटा सडकलाई प्रदेश लोकमार्ग र २३० वटा सडकलाई प्रदेश मार्गमा समावेश गरिएको उहाँले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार सो अवधिमा ५९६ किलोमिटर ... बाँकी पृष्ठ ३ मा

ADMISSIONS OPEN

Ignite your curiosity and explore endless horizons with
GRADE 11 IN SCIENCE

For inquiry:
☎ 9855074222

ENHANCING SUCCESS:
Additional 24-month Medical And Engineering Preparation Classes Available In The Faculty Of Science For The Past 3 Years

CLASSES STARTING FROM
श्रावण १०

Hetauda-4, Makawanpur | info@hsm.edu.np | www.hsm.edu.np

"कडा अनुशासन, स्तरीय शिक्षा" DELIVERING TOP-NOTCH EDUCATION SINCE 1995

